

BAJA ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Nyilvtér sora 30 fillér.

Társadalmi hetilap.

Szerkesztő Rothchild Zsigmond

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár.)

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Csernicsek Imre, Palánka.

Néhány szó a magyar erdészetről.

Mióta az erdészeti pályára léptem, igen gyakran volt alkalmam tapasztalni, hogy képzett uriemberek teljesen tájékozatlanok afelől, hogy az egyes szakirányú, de amellett mindig tudományos pályákon, minő például az erdészeti avagy bányászati a közép iskola hányadik osztályának elvégzése után lehet a szakismereteket nyújtó tanintézetekbe lépni, azok minő ranguak, s minő képzettséget nyújtanak. Szóval, mennyi ismerettel lehet hazánkban a fennálló törvények értelmében ezen szakirányú pályákon, mint kinevezett tisztviselőnek működni.

Miután azt tartom, hogy ezen egyéneket, kik oly témáról beszélgetnek, vagy pláne vezércikknek, melyről az általános elemi műveltség megkívánta fogalmakkal se rendelkeznek, felvilágosítani nem felesleges munka, annál kevésbbé, minek utána az illetők tudatlansága folytán mindazok, kik a valóságnak meg nem felelő tényeket olvassák, szintén a műveltség megkívánta helytelen fogalmakhoz jutnak, azért röviden néhány szót akarok szólni a magyar erdészetről.

Általánosan tapasztalható szomorú jelenség, hogy főképp az erdész-embert

oly gyakran semmibe se veszik, mert hiszen az a nép hite szerint csak valami »Jager.« Pedig mennyire tévednek az illetők. Igaz ugyan, hogy némileg megbocsátható szegényeknek tudatlanságuk azon körülménynél fogva, hogy az egyes magán erdőbirtokok régebben közönséges erdő öröket, avagy még ezen végzettséget is nélkülöző egyéneket tettek meg erdészekké, úgy gondolkozván, hogy a fák maguktól nőnek s kivágásukhoz sem kell nagy tudomány. Természetesen nem. A laikus előtt megfoghatatlan, hogy minek kell erdész, elég ha van erdőőr. Aztán pláne minek kell annak annyit tanulni, ha valaha erdőmester akar lenni, mikor az út-mestyrnek se kell valami nagy végzettséggel birnia.

Hisz igaz van annak ki így gondolkozik, mert egyik is mester a másik is, annak sincs sokszor még négy elemije se, s mégis »mester,« ha nem is erdőmester, de hát az se lehet sokkal külömb, mert egyik mester csak olyan, mint a másik. Sokat lehetne erről írni, nem egy anekdota volna elmondható, de ez nagyon messze esik tulajdonképeni célomtól, amennyiben jelen soraim megírására egészen más ok indított. Ugyanis e lap legutóbbi számainak egyikében

egy vezércikk jelent meg, mely a szerzőnek a magyar erdész tudományos képzettségéről való teljes tájékoztatásáról tesz tanúságot. Miután pedig ezen cikk egyes passusai nagyon is alkalmasak arra, hogy másokat is helytelenül informáljanak, kötelességemnek tartom az igazság kedvéért is, de főképen pályatársim reputációjának megvédése végett némi felvilágosítással szolgálni.

A Mária Terezia alapította Európa-szerte ismert selmeci iskola, melyet a mult század nyolcvanas éveig — addig német volt a tannyelv — a művelt külföld minden államából fellekeresték, akárcsak a heidelbergi, utrechtii avagy más külföldi egyetemeket, s mely még ma is abban a szerencsés helyzetben van, hogy nem egy más nemzetbeli diák keresi fel részint az erdészet, részint a bányászat és kohászat tudományának elsajátítása végett, néhány év előtt főiskolává fejlesztetett, amennyiben addig csak főiskola volt, — saját autonómiával ruházott fel, élére igazgató helyett »rektor« állítottott s a három éves azaz hat semmesteres erdészeti pálya négy éves azaz nyolc semmesteres lett. Így tehát a mi tudomány, illetőleg műgyeünkkel teljesen egyenrangú, s attól csak annyiban különbözik, hogy nem bir az egyetemek

TÁRCA

A sárba tiport lilium.

(Falusi történet.)

Írta: Bártfay P. Antal.

Bűszke volt a leányára az öreg Fodor Mihály, egy vidéki város köztisztvisletben álló derék szabómestere.

Jónak, szelidnek, istenfélőnek tartotta leányát.

Meg-megbámulta arcvonásait s ekkor úgy vélte, hogy nincs több oly szép, oly kedves leány, mint az övé a kerek világon.

Akivel csak beszélt, mindenki dicsérfőleg nyilatkozott leánya jószágáról, szelidségéről.

Ilyenkor azt szokta mondani: Éppen olyan mint az anyja volt. És valóban szép is

— nagyon szép. Igazi isteni remekmű, amilyet, mint mondani szokás, csak jókedvében alkothat a Teremtő.

Szemeinek fénye gyémánt ragyogásához volt hasonló, arca a legszebb rózsza színében: pompázott. Haja, mely vállait takarta mint a háborgó hullám: oly sűrű és setét volt.

Mikor mosolygott: az élet ragyogott le arcáról, mikor elkomolyodott, fájdalmas szívű Madonnához volt hasonló.

Aki ilyenkor rá nézett, szomorú lett: könnyekre fakadt s vele együtt sirt; aki pedig jókedvében találta, az elfelejtette bánatát s vele együtt örült, kacagott. Ilyen volt ő! Szerette is mindenki, s amely szeretettel övezték őt, oly közszeretben részesült édes apja is, az öreg Fodor bácsi.

Ment is az üzlete.

Tíz — segéddel dolgozott, mégis alig bírták végezni a sok munkát.

A vevők s a rendelők agybafoibe dicsérték az öregot s azonközben reménykedve áhítottak leánya kezére.

Valóságos versengés folyt érte a faluban

* *

Három év suhant el az emberek feje felett s azóta minden megváltozott... Kevesebb a vevő kevesebb a hízalgő.

A szép leány hervadásnak indult.

A suttogók, volt irigyei csodálkoznak a változáson, kérdezősködnek, összebuynak, sugnak bugnak mindenfelé, napestig

Végre kiderült a rejtett valóság.

A szép leányba szerelmes lett a faluba beszállásolt huszárezredből egy hadnagy.

megkivánta négy, hanem csak három fakultással az erdészeti, bányászati és vas, illetőleg fémkohászattal.

A mi a főiskolára való felvételhez megkivánt előtanulmányokat illeti, ahhoz vagy gymnasiumi, illetőleg reáliskolai érettségi, vagy pedig jog végzettség kivantatik, tehát még a kereskedelmi elvégzése se elégséges, mi különben természetes is. A főiskola pedig nem »tisztnak« szakirányú gyakorlati oktatást, hanem elsősorban tudományos képzettséget nyújt, s annak elvégzői egyfelől okleveles földmérnökök s ép úgy működhetnek ez utóbbi minőségben, akár csak mint az erdészeti pályán.

Már most azt hiszem, hogy cikkiró úr, midőn egyfelől elismeri, miszerint a hét osztályúra fejlesztett polgári iskola nem nyújt kellő képesítést az egyetemre, így a műegyetem bármely mérnöki fakultására, meg fogja nekem engedni, hogy az erdómérnöki pályára se szolgált megfelelő és semmiesetre se kellő képzettséget.

Ha ezek iránt a cikkiró úr bármely szakemberről érdeklődik s a megfelelő felvilágosítást megszerzi, nem fog bennünket holmi »jagerok« nak képzelni, hanem mint két oklevéllel is rendelkező egyéneket egy sorba fog bennünket helyezni a többi egyetemet végzett diplomás emberrel, kik jelenleg talán több tekintélynek és megbecsülésnek örvendenek s kikkel azok előtt, kik a magyar erdész tudományos képzettségét ismerik, már rég legalább is egysorban állunk. Hiszen

mi se jutunk kevesebb tanulás és fáradság útján diplománkhoz, sőt ellenkezőleg.

Különben az én nézetem szerint a polgári iskolának nem is lehet az a célja, hogy a gymnasium és reáliskolák által annyira elárasztott hivatalkai és egyéb egyetemi végzettséget igénylő túlszűfolt tudományos pályákra készítsen elő, hol amugy is nagy a túltermelés, hanem sokkal magasabb hivatás vár reá: egy minden ízében képzett, magyar iparos és kereskedő osztály nevelése.

Egy erdómérnök.

HIREK.

Az elátkozott pénz, Jovánovits Mladen (Bundi) ópalánkai cigány bizalmasan közölte Maurer Péter újpalánkai lakossal, hogy leánya, a szép cigány Klári elátkozott tíz ezer forintot talált és nem tudja mit csináljon a pénzzel, mert nem meri elkölteni: fél, hogy az átok leányát sújtani fogja. — Maurer Péter elhitte a mesét, s azt ajánlotta Bundinak, hogy adja el neki kilencszáz forintért az elátkozott tizezret, majd ő elkölti: ő nem fél az átoktól. Bundi eleinte szabadkozott, vagy legalább is úgy tett, mintha szabadkozna, végre mégis engedett s bele ment az alkuba. Péntek estét (f. hó 18-át) háarózták el a pénz átadási napjául. Maurer Péter pontosan megjelent a cigányteleper, kilencszáz forinttal a zsebében és tizezer forintos reménnyel a szívében. A cigányok bevezették csendes otthonukba úzleffelüket, s amint betették utána az ajtót, lármás lett a csendes otthon.

— Mit tartsz te bennünket bolonddá, mikor nincs is pénzed — hányták szemére a cigányok Maurer Péternek.

Forr ereiben a vér.

Kezei ökölbe szorulnak, mintha torkon akarná ragadni leánya gyilkosát, meyrontóját s nyelvét harapja lelki fájdalomában.

A leány nézi s megrémül.

Szólni akar, de nem bír.

Félelmében a szó torkán akadt.

Erőt vesz magán, kilép az ágyból, letérdel atyja lábai elé és keserves zokogásba tör.

Az apa feleszmél és figyel. Hallgat a sírásra, nem tudja honnan jő.

Figyel, körülnéz s az ágyat üresnek találja, majd észreveszi lábai előtt leányát térdén állva.

Elméje a dühtől elborul, torkon ragadja, megfojtja s aztán ellöki magától az életelen hullát.

Egy pillanatra megállott, s kimeredt szemekkel bámulva a holttestre, felcacagott.

Most hirtelen egyet fordult s lezuhant leánya holtteste mellé s ott fetrengett feldúlt lelke nagy fájdalomnak sulya alatt.

Megrémült! . . .

— Kinek nincs pénze? — buzgókodott Maurer s kivette bankóval bélelt pénztárcáját. — Hát ez kutya?

Hogy erre mi következett, az titok. Erről Maurer nem akar nyilatkozni. Csak annyit sikerült megtudni, hogy pár percre reá ott látták Maurert szaladni Opalánkán a rendőrség felé ész nélkül, pénz nélkül, papucs nélkül.

Másnap csendőrségünk és Pöld János rendőrvezetőnk megtalálták a pénzt. E gy részét egy dohánytárcába préselve a tűzhely hamujában, másik részét a kertben egy sárga tök alatt elásva.

Jovánovits Mladen (Bundi) mindeddig önértzetesen tagadja a részére rótt ocsmányi csekeményt. Hogy is lehet ő róla illet főltételezni?

Öngyilkosság. Egy szegény beteg aszony dobta el magától az életet. Steinmetz István bajai vínböllér felesége az áldozat, ki valószínűleg afölötti elkeseredésében, hogy gyógyíthatatlan szivbaj gyötörte, gazdájának: ifju. Wagner Antalnak szőlejtében levő kútba vetette magát és ottveszett. A vele vadházasságban levő ura csak ma reggel találta meg, ki nyomba jelentést tett az esetről a rendőrségnek. Koller Dezső alkapitány és Beczásy Gyula hatósági orvos még délelőtt kiszálltak a helyszínen, az öngyilkost a kútból kiemelték s a kórházba szállították, hol fel fogják boncolni.

Olcsó szappan csak a jó, tiszta szappan. A legjobb a »Schicht« cég »szarvas« jegyű szappana, s ennél fogva a legolcsóbb is. Most, mikor a drágaság korszakát éljük, különösen kellene a háziasszonyoknak arra ügyelniük, hogy jó, tiszta szappant kapjanak, különben még egyszer annyit használnak el és tönkreteszik fehérneműjüket. Schicht »szarvas« jegyű szappanával való egyszeri bedörzsölés fehér közönséges szappannal való kétszeri bedörzsölésnek. Schicht »szarvas« jegyű szappana tisztaságáért 25.000 koronával kezeskedik. Valód csak a »Schicht« névvel.

Serdülő leányok és fiuk

erosekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik lehangeltségüket, hogyha a szükséges táplálékot

Scott-féle Emulsió



alakjában élvezik, a mely az összes erősítő szerek között a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT-féle Emulsiót a legmelegebbben ajánlják az utóbbi 32 év óta.

Édes mint a tejszín.

Könnyebben enészthető mint a tej.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsió va sárlánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelmebe venni.

A leány viszonzta szerelmét titokban, anélkül, hogy az apa erről tudott volna.

S éppen ez volt a baj! Mert amit az apa nem tudott, arról már az egész falu beszélt, szájról szájra adták, erről mindenki, reggeltől estélig.

Elmondották mint látták a hadnagygal karöltve sétálni, fültanui voltak a szerelmi vallomásoknak és látták őket csókolódzni

A leány beteg lett.

Arcáról lehullottak az élet rózsái, viasz-sárgaszínével halottnak nézett ki.

Szemei beestek, elvesztették fényüket ragyogásukat. Haja elveszté hullámzását, fényét. Fako lett. Ugyalászott, mintha öszülne. Ajka a láztól kicserepesedett, ágyában folyton sóhajtozott és fuldokolt. Ugyalászott mintha utolsó óráit élné.

Apját magához hivatva s meggyóna neki bűnét. Kinek is gyónná meg, ha nem az apjának, aki tisztának, ártatlannak hitte őt s akinek ósz fejére szégyent, gyalázatot hozott.

Megrémülve hallja szavait az apa.

Vérben forgó szemeivel nézi meggyalázott leányát, a sárba tiport liliumot.

Eljegyzés. Lövinger Jenő, a Szege di Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókkintézetének főnöke eljegyezte Schlieszer Miksa bajai kereskedő leányát: Olgát. (Minden külön értesítés helyett.)

Uj orvos Baján. Dr. Pollerman Artur a budapesti uj Szt.-János kórház I. belgyógyászat volt orvosa Baján letelepedett.

Meghívó. Vasárnap, folyó évi október hó 4-én Palánkán a »Reiter« szálloda összes helyiségeiben meg tartandó zártkörű táncfűszerkére. — Kezdeté este 8 órakor. Klein zene. Beléptidij személyenként 1 korona.

Búcsú-szó.

Palánkáról való hirtelen eltávozásom folytán kötelességemnek tartom e helyen a t. közönségtől búcsút venni, amiben a költőzködéssel járó gondok megakadályoztak, hogy személyesen elbucsu zhassak, így ezton köszönöm meg a közönségnek és egyeseknek az irántam való jóindulatu bizalmat és kérem tartsanak jóindulatu emlékkiben, valamint én is kedves mindnyájuk emlékéet színtén szívembe rejtem.

Isten velük!

Palánka, 1908. szeptember 22.

Zapp Béla,
gyógyszerész.

3274 1908.

Faeladási hirdetmény.

Az apatini m. kir. erdőhivatal hivatalos helyiségében 1908. évi október hó 27-én délelőtt fél 10 órakor a bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnokságok kerületében levő alább felsorolt vágásterületeken álló fatömeg készletek eladása iránt zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli versenytárgyalás fog tartatni és pedig

A) Kemény és lágy erdők.

Tuskóirtási kötelezettséggel.

- | | | |
|-----------------------|-----------------------------------|---------|
| 1. Bezdáni Réverdő | 17.20 holdas vágás kikiáltási ára | 6644 K |
| 2. Apatini Tiefgraben | 34.38 holdas " " " | 10981 K |

B) Lágy erdők.

Tuskóirtási kötelezettség nélkül a vágásterületeken álló tölgy és szilva törzsek visszahagyásával:

- | | | |
|------------------------------------|-----------------------------------|---------|
| 3. Monostorszegi Sziga I. sz. | 37.19 holdas vágás kikiáltási ára | 15590 K |
| 4. " " II. sz. | 37.81 " " " | 13205 K |
| 6. " " III. sz. | 32.91 " " " | 8083 K |
| 5. Bácsordasi Kamaristye | 30,19 " " " | 15290 K |
| 7. Palonai lágy erdő II. sz. | 23.63 " " " | 5352 K |
| 8. " " III. sz. | 22.82 " " " | 4022 K |
| 9. " " V. sz. | 22.54 " " " | 4774 K |
| 10. " " VI. sz. | 21.87 " " " | 6594 K |
| 11. Sajkáslaki Locskaada | 29.03 " " " | 3462 K |
| 12. Monostorszegi Langsziget I sz. | 11.71 " " " | 5997 K |
| 13. " " II sz. | 13.99 " " " | 3385 K |
| 14. Apatini Városrét | 25.62 " " " | 15142 K |
| 15. Apatini Hollósziget | 27.50 " " " | 9720 K |
| 16. Szondi Bakula | 39.25 " " " | 20223 K |
| 17. Szondi Marinsziget | 46.64 " " " | 21906 K |

A 4-6. a 8-11 és 12-13 tétel alatti vágásokra együttes ajánlatok is tehetők. Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatal és a bezdáni, apatini, doroszlói, és palánkai m. kir. erdőgondnokságoknál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol az eladásra kerülő vágások becslési adataira is felvilágosítás nyerhető és a hol ajánlati ürlapok és borítékok díjmentesen megszerezhetők.

Apatinban, 1908 Szeptember hóban.

M. kir. erdőhivatal.

Redőnyök

minden színben vászonáthuzattal, vagy láncsal, **faredőnyök** a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, gradliredőny, amerikai önműködő csak legjobb minőségben szállít

Ernst Geyer

Braunau, Böhmen. Minta és árlap ingyen s bérmentve. Ügyes beszélőképesügynökök nagy provisióval felvételnek

Legjobb divat ujság a

»La Couturiere Parisienne«

szaklap. — Megjelenik minden hónapban

Minden füzet tartalmaz:

6 lap aquarell képet 16 ábrával

1 dísz tábla 8

8 oldal szöveg összesen 70 oldal és ábrával. 1 szabásminta óriási nagyságban, 6 complet. Modell szakemberektől.

Előfizetés:

12 hónapra Kr. 20.—

6 " " 11.—

Mintafüzet " 2.—

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Wien, XIII/2 Withauergasse 26.

Önök övni kell a feleséget!

Minden család részére legfontosabb illusztrált könyv a (tulb) gyermekáadás ellen, melynek eredményét a halláratok ezrei igazolják, útszertlen küldöm 90 fillér magyar le éblyegeri Frau Anna Kaupa Berlin S. W. 357 Lindenstr 50

A mosás akár a tánc, faredőnyök nem kerül, Schicht szappant ha használ, mosószert is óral.



Schicht szarvasszappana osodálatos, hathatós tisztítóerejét sajátzerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosab b kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana kíméli a kezelet és a felénnentül! Megtakarít fáradságot és vosszöléséget kíméli eméllögvá az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát! Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

NESTLÉ
GYERMEKISZTJE
csecsemők lábbadozók gyomor bajosok részére
A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárban és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

Motorvevők figyelmébe!
Géptulajdonosok figyelmébe!
Hazai gép és motorvállalat

Kállai István és Társa
Budapest, VI., Lőporfár-utca 74/a.

szállít: új és kevésé használt, gyárilag teljesen kijavított legújabb rendszerű **benzin-petrolin-gáz és szivógázmotorokat** olcsó ár es kedvező feltételek mellett.

Motoraink telepünkön bár mikor füzemben láthatók. Elvállal: bármily motor és autómobil javítási és átalakítási munkálatokat, motorszerelést, és egyéb e szakba vágó munkák teljesítését.

! Külön gép hegesztő osztály. ! ahol bármint repedti és törtt géprezek új hegesztő eljárással kigógalatlanul, mint ujak összeforrasztatnak, miáltal jelentékeny költség megtakarítás érhető el. **Megbizások olcsón, gyorsan és pontosan teljesítetnek.**
Telephon 103—28.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlataink:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, ortómalmok, egytetemes ecéj-ekék, 2- és 3-vasú ecék és minden egyéb gazdasági gépek.

SOMOGYI GYULA
OKI MÉRNÖK HAJDUNÁNÁS.
Legjobb rendszertü körkemenek kitűnő előmelegítéssel.
Szabadalmazott boltozat nélküli körkemeneczek.
Mester honoratúli kezdete: Téglaügylek teljes berendezése. Szakszerű üzembendezés.
Egyleges tárgyalás díjmentes.

Gazdák figyelmébe!

Hatósági engedély nélküli szalmateles hűzak között is használható.
a valódi Kállai-féle „GLORIA”
benzin motorok és motorcséplőkészletek a legjobb-
nyú kezelési motort jutányos árban teljes jótállás-
sal 3-5 évi részletfizetésre akar beszerezni, fordul-
jon bizalommal ezen szakértő

Kállai motortelep
BUDAPEST VI. Nagymező-utca 43. sz.
Figyelmeztetés
Minden gazda figyeljen pon-
tos címünkre és csakis o-
lyan motort vásároljon, me-
lyen a magyar kaszás védjegy
látható, mert csakis ezek a
valódi „GLORIA” motorok.
— Pontos levélcím.
Kállai motortelepe
Budapest, VI. Nagymező-utca 43.
Nagy képes árlapukat bárkinek ingyen küldjük.
Gepünk terjesztése érdekében használt gőzgépek
és járgányos készletek cserébe vételnek.

BUZIÁSI PHÖNIX
ASVÁNYVÍZ

Kitűnő hatású vese és hólyagbajoknál
Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,
rendkívül üdítő asztali víz.

Üdít, gyógyít! Orvosilag ajánlv.
A gyógygyomódra használva, vese és hólyagbajoknál, a
vesemedence idült harutjainál, huykó és tövényképződésnél,
a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő
hatásúnak bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

INGYEN
diszcreten és bérmentve küldjük a rend-
kívül érdekes tartalmu ábrákkal és
használtatit uszállókat 4:jegyzéket

GUMMI HALHÁLYOG 2, 4, 6, 8, 10
12 K tucajt a PESAR. OC
LUS Női OVSZER 3-5 k.
eltétlen megbízható valódi angol és francia
gyártmányok.

„NAKIRA” törv. védett férfi-óvszer
különlegesség, valódi india
paragummiból
feltétlen megbízható tucajt - - 12 K

MINTAGYÜJTEMÉNY 12 drb legfino-
mabb óvszerből **4. koro.**

UTERUS-SPRAY eredeti törv. védve
női különlegesség **14 kor.**

Universalis-sérvkötők páratlanok, kis gumil-
mi nyomóállpall, a
egnagyobb sérv is elzárható Egyoldalú 5-12
kétoldalú 10-24 kor.

Műlábak, műkezek, egye-
neset-
tartók ferdénötteknek, támgépek, stb.
stb. Haskötők, gumiharisnyák stb. Ir-
rigátorok, betegápolási cikkek kashatók.

Magyar-Orvosi-Műszertár Budapest
VII., Rákóczi-ut 32.
Az 1907. évi pécsi országos kiállításon
Ezüst éremmel kitüntetve
Pontos címre és a veres keresztre figyel-
jünk.

Nyavalyatörés! Ki nyavalyatörés
göres és más ideges
állapotba szenved, kérjen iratot ingyen és bérmentve
kaphat a szab. hattyú gyógysz. Majna Frankfur

Vásárolók és házalók
tudassák címüket velem
Csernicsek Imre, Palánka.

AGRARIA
SÖRÖGNYI UJRY LEVÉLCÍM:
„AGRARIA”
BUDAPEST.

HAZÁNKBAN AZ EGYEDÜLI IPARTERJESZTŐ VÁLLALAT,
MELY NIZÁROLÁB MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ
MÉRLESEN ELSŐMÉRE!

„FONTOS!”
FORGALOMBA.

NICHOLSON GÉPVÁR
RESZVÉNYTÁRSÁG
GAZDASÁGI GEPOZITÍVÁNK
VEZÉRGYÖNKÖSÉGE.

STRAB. OSZTR. MAGYAR
ÁLLAMVSZIT-TÁRSÁG
MÉSZER-ÁRÉDŐZŐKÉPÉZŐVÁLLALAT
VEZÉRGYÖNKÖSÉGE.

ÁRÓK SORU VÉTOGÉPINK.
TULSÁZÁRYVÁLTAK AZ IDEGEN
GYÁRTMÁNYOKAT
HARRY ÉREMMELEL KITÜNTETVE
MINDEN TÁLLÁRMOZ NEVEZLEŐ HETÉZI
FIZETÉSRE = JUTÁNYOS ÁRÁK =

ÁRÉRGYZÉKÜNK
MINDEN GÉZBÉNK FÖNTOS
TÁRNAS ADO ÉS KIVÁRÁRKA
DUMENTÉSEN KÜLDÉTK.

ÁRÓK SORU VÉTOGÉPINK.
KIVÁLLÁSÁN BEMUTATOTT
NYLLÁRNAS SEANTÁSEBT
NAGY HARRY ÉREMMELEL ÉS DISZ-
OKLEVÉLLEL KITÜNTETTIVE.